

淮滨县荣膺全国科技进步县“三连冠”

本报讯(韩浩 王兆青)近日,笔者从科技部下发的《关于公布2013年全国县科技进步考核先进县市先进个人和优秀组织单位名单的通知》中获悉,淮滨县顺利通过全国科技进步县(市)考核,这是该县连续三届获此殊荣,标志着该县创新驱动发展与科技进步又跨上了一个新台阶。

近年来,该县坚持以科学发展观为统领,贯彻落实“自主创新、重点跨越、支撑发展、引领未来”的科技工作方针,坚持实施“科教兴县”战略,把科技进步创新放在优先发展的位置,大力实施科技兴县和人才强县战略,创新科技发展环

境,加大科技研发投入,先后制定和完善了一系列激励扶持科技创新的优惠政策,积极鼓励企业与个人开展技术研发,扎实推进科技进步创新,促进了全县经济社会全面协调可持续发展。

该县不断完善科技服务体系,建立科学创新激励机制,对特色支柱产业加大科技服务力度,对工业企业加大科研开发力度,并加强科技普及和实用技术推广。充分发挥各部门职能和专业技术优势,广泛开展科普进农村、进社区、进企业、进校园活动,全面普及科学技术知识。加强与大专院校和科研院所的协作,大力开展产学研结合,引智、引才,

对科技人员在政治上关怀、生活上关心、经费上扶持,调动和发挥了科技人员的积极性、主动性、创造性。充分发挥企业在技术创新中的主体作用,引导和扶持企业开展技术创新活动,逐步形成了以市场为导向、以企业为主体、产学研相结合的技术创新体系,全县科技综合实力显著增强,科技工作环境得到大幅度改善,科技工作成为经济社会发展的重要推动力量。目前,该县拥有省级工程研发中心2家、市级工程研发中心3家,已注册商标的白酒、面粉、有机肥、多功能砖架篷盖布等工农业产品远销国内外。

郭瑞民在新县卡房乡调研城乡一体化建设时强调

转变观念 统筹谋划 大胆实践

本报讯(记者 胡瑜珊)12月4日,市委书记郭瑞民深入新县卡房乡调研时强调,要以党的十八大精神为指导,转变观念,转变观念,大胆实践,健全城乡发展一体化体制机制,加快推进信阳城乡一体化建设。

卡房乡位于新县西南端,是一个典型的深山区乡,也是著名的革命老区。这里山高路远,人均耕地不足6分,经济基础比较薄弱。老区农民的生产生活状况如何?就医就学养老保障如何?一路走,一路看,在王畎村、胡河村、古店村,郭瑞民先后走进8户群众家中,和他们亲切交谈,认真了解各方面的情况。

王畎村戴河村民组村民胡良永的弟弟、弟媳先后离世,胡良永把弟弟的两个孩子接到自己家中生活。连同他自己的两个孩子,家中一共有四个孩子在外上学。郭瑞民详细询问胡良永家的经济来源、孩子上学、享受的医保低保等情况。他语重心长地对陪同调研的同志说,要关心群众疾苦,及时了解群众困难,用好各种帮扶政策,为困难群众提供可靠的基本生活保障。

提高农村基础教育水平、让农村的孩子同城里人一样享有良好的教育条件一直是郭瑞民十分关注的问题。在调研期间,他

先后来到胡河大海小学、卡房乡中心校、卡房乡初中和王畎小学,仔细询问学校的生源、教师队伍结构等情况,到宿舍、餐厅察看教师、学生的住宿、饮食状况,和老师们交流如何更好地办好乡村教育。

实地调研结束后,郭瑞民主持召开由县、乡、村、组干部,村民代表和乡村教育、卫生等部门的同志参加的座谈会,听取大家对农村发展改革及教育、医疗、养老等民生问题的意见和建议。郭瑞民说,卡房乡是一个比较偏远的乡,也是革命老区的核心区域,为革命胜利作出了巨大贡献。经过多年的发展,群众生活有了很大改善,但实现小康依然任重道远。刚刚闭幕的党的十八大对全面深化改革、加快农村发展作出了新的部署,提出了新的要求,这给老区发展提供了重要机遇。如何更好地贯彻落实全会精神,把全会精神转化为老区加快发展、全面建成小康社会的具体行动和工作举措,希望大家结合实际,畅所欲言。参加座谈会的乡村干部、村民代表纷纷发言,谈变化、说问题、有要求、有建议。郭瑞民边听边记,不时地和大家交流看法。

就贯彻落实好党的十八大精神

神、加快城乡一体化发展,郭瑞民指出,我们要按照全会要求,以全面深化改革创造新的发展优势,进一步解决好发展中存在的矛盾和问题,促进信阳农村更好更快发展。一要转变观念,只有不断转变观念,解放思想就是转变观念,只有不断解放思想,才能探索新的办法和措施,才能化解矛盾,破解长期困扰发展的困难和问题。我们要从实际出发,研究农村发展规律,破除那些不利于发展的条条框框的束缚,坚持什么办法管用就用什么办法,什么办法能解决问题就用什么办法,着力加快发展,有效改善民生,让广大农民更多地享受到改革红利。二要统筹谋划。要把三中全会关于加快推进农村改革的一系列要求转化为工作目标,落实到实际行动上。中央提出美丽乡村建设要求,意义重大而深远。经过35年的改革,农民的温饱问题早已解决,但怎样落实和夯实农业的基础地位,把乡村建设得更加美好,让农民生活更加幸福,这是各级党委政府必须担当的责任。城镇化的本质是人的城镇化,城乡一体化关键是加快提高农村公共服务水平,让农村人与城市人共享优质资源,过上与城市人一样的高质量生活。对此,必须围绕农民群众的实际

需求,认真统筹谋划,从根本上缩小城乡之间在上学和看病以及安全饮水、垃圾处理、道路、用电、住房等方面的差距。在推进城乡一体化进程中,要充分发挥市场的决定性作用,更好地发挥政府作用,推进城乡要素平等交换和公共资源均衡配置,满足广大人民群众过上美好生活的愿望。三要大胆实践。在推进农村改革中,要坚持立足实际,因地制宜,根据不同的交通区位条件、不同的基础设施状况、不同的经济发展水平、不同的人口数量和分布,乃至村民居民的不同需求,勇于探索,大胆实践。目前,乡村教育和医疗卫生事业的发展与农民群众的期盼差距很大,严重影响城乡一体化进程,必须引起我们的高度重视。要增强紧迫感,集中力量,整合资源,优先安排,重点突破,怎样有利于孩子们接受更好的教育、怎样有利于群众享受更好的医疗卫生服务就怎么做,真正让农民群众满意,以教育和医疗卫生水平的迅速提升带动城乡一体化发展。

市委副书记张春香,市委常委、市委秘书长李水和市委办、市教育局、市规划局、市卫生局、市住建局等相关职能部门负责同志参加调研。



连日来,平桥区抓住兴修水利的大好时机,加快推进小型农田水利重点县项目建设,全面兴起冬春农田水利基本建设热潮。图为施工人员在该区长台关乡整修改造塘坝。

本报记者 殷英 摄

王道云在定点扶贫村调研时指出

发挥区位优势 建设美丽村庄

本报讯(记者 关心亮)12月4日,市政协主席王道云专程来到定点扶贫村——罗山县尤店乡方湾村进行调研,深入了解扶贫点的组织建设、经济发展和群众生产生活等情况,指导扶贫工作,帮助协调解决有关实际问题。市政协秘书长姚海柱和罗山县主要负责同志陪同调研。

方湾村位于罗山县西部,全村总面积近3平方公里,耕地面积2200亩,山林面积1600亩,全村人口1300人,主要以农林生产为主。该村实行整体扶贫开发以来,村容村貌、交通、环境卫生发生了巨大变化,全村家家户户通了自来水,80%的村组通了路,贫困人口明显减少。

王道云一行来到村医务室与正在就医的村民吕翠莲亲切交谈。当问及“家里有几亩地”、“有几口人”、“每年有多少收入”等时,吕翠莲高兴地说:“我的孩子在外地打工,我在家主要

是照顾孙子,感谢党的政策好,我们农民生活得非常好。”临别时,王道云让吕翠莲代问乡亲们好,并祝愿乡亲们的日子越过越好。

随后,王道云一行来到该村贫困户任玉忠、罗义民家中,查看其居住情况,详细询问了他们的生活状况、主要经济来源以及有什么困难等。看到他们因家中有患病者而返贫时,王道云立即嘱咐随行的罗山县和市政协相关部门负责同志要想办法帮助他们,争取早日脱贫致富。

实地调研结束后,在方湾村村部,王道云与县、乡、村的干部群众座谈,听取大家对乡村建设发展的意见和建议。对于村里提出的改造中低产田、打井灌溉、实施组组通工程、种树种花美化村庄等问题,王道云当即与陪同调研的部门负责人研究解决办法。

(下转02版)

名将之子的平民本色

——追记第四届河南省道德模范许光

□本报记者 向炜 时秀敏 高晶晶

泛黄的墙壁,斑驳的裂痕,9寸的老式黑白电视机,上个世纪60年代的军绿皮箱,70年代的老木柜子,80年代的简易木床,洋瓷盆改造的取暖炭盆,一根看不出颜色的电线下吊着昏黄的电灯……

当我们走进这个写满陈旧和简朴的房间,记忆仿佛一下子被拉回到了几十年前的岁月,这既不是电影里的画面,也不是名人故居。这里是开国上将许世友的儿子、河南新县人大常委会原副主任许光一直生活的地方。质疑、惊叹、感慨……如果不是亲眼所见,我们想象不到这一切。就像在许光的小女儿许道海儿时的记忆中,总有人怀疑她父亲和他们的身份一样,“许世友将军的儿子还在新县?真的假的?”

这样的怀疑不无道理。但,这却是铁的事实。河南新县潢河路许家小屋客厅里的挂历,永远停在了2013年1月5日的那一页。那是许光在他去世的前一天,亲手撕下的。翌日,84岁的老人就永远离开了他的至爱亲朋,离开了他生前不愿离开的、这个60多平方米的小屋……

斯人已去,风范永存。11个月来,大别山革命老区、将军县新县的灵山秀水、一草一木,仿佛都在向人们诉说着她忠诚的儿子——许光孝老两全的不朽传奇,也诉说着他一生甘于平淡、淡泊名利,两袖清风,从来没有把自己当作高干子女和名人后代,一生

坚守多做好事,多干工作,始终保持着平民本色的一幕幕情景……

“我想当兵,像父亲一样报效国家”

电影《闪闪的红星》家喻户晓,其主题曲《红星照我去战斗》更是耳熟能详。然而,却很少有人知道,许光就是电影里坚强聪明的主人公“潘冬子”的原型之一。许光出生在那个腥风血雨的年代。1929年4月,鄂豫皖红色革命根据地,在《八月桂花遍地开》的歌声中,红军将领许世友与结发妻子朱锡明的儿子黑仔降生了。历史仅仅给了黑仔两年相对安生的时光。在黑仔两岁多时,鄂豫皖根据地失守。许世友随红四方面军从大别山转战川陕,从此与家人失去了联系。

“天是房,地是床,野菜野果当干粮”。7岁的许光就参加了儿童团,和奶奶、姑姑一起,在深山老林的艰苦环境中九死一生,过着颠沛流离的生活。

有一次,敌人扫荡鄂豫皖根据地,下令放火烧山,姑姑带着许光躲在山洞里三天三夜,忍受着炽热的温度。姑姑的头发都被烧焦了,才终于保全了许光。后来,姑姑下山给许光讨来几块硬馒头,饥饿的许光一口吞进去便噎住了,姑姑使劲捶他的后背,才让许光吐了出来。

许光童年时期的成长经历,后来被他在山东上学时的班主任李心田得知,才有了《闪闪的红星》中潘冬子的动人形象,并持续影响了几代人。

在许世友离家17年后,“潘冬子”许光日夜盼望的春风终于吹来了。1948年春,在父亲的老战友、湖北省军区司令员王树声的帮助下,许光得以与父亲团聚。父子重逢后,许世友清楚记得许光的小名叫黑仔,还问儿子今后打算干什么?许光毫不犹豫地说:“我想当兵,像父亲一样报效国家!”

许光迎来了新生活!他被送往山东军区文化速成中学、华东军政大学、第一海军学校和大连海军舰艇学院等院校学习,成为建国后我军第一批拥有本科学历的海军军官。在校期间,许光从不向战友提及自己的家庭和身份,常常用比别人更加严格的标准要求自己。毕业分配到北海舰队后,他始终在一线部队摔打磨砺,用比别人更加刻苦的学习训练来要求自己,逐步成长为共和国北海舰队一名优秀的舰艇长,先后6次立功受奖并圆满完成了海防巡逻、重大演习等战备训练任务,有力地捍卫了祖国的海疆安全。

正当许光在军队的事业一帆风顺时,许世友将军却遇到了解决不了的难题:将军的母亲十分惦记一手带大的许光,长途跋涉到部队探望,但又不习惯在大城市生活,执意回老家。母亲已是耄耋高龄,身体大不如前,再来回奔波如何是好?于是,许世友经过反复思考,做出了艰难的抉择,决定让许光回到家乡,照顾奶奶,替父行孝。

对于许光来说,这无疑是一个重大的选择:在海军13年,留下,肯定会有大好前程,回家乡,就意味着要离开自己挚爱的军营,意味着选择一个不一样的人生。但面对父亲的殷

殷嘱托,许光经过认真思考,毅然舍弃了自己曾经的“将军梦”,做出了他人中最艰难、也最了不起的抉择——回家乡新县!

“孝敬老人是天经地义的事”

“您是党的老人,我就是党的孩子。以后,党叫我干什么,我就干什么!”《闪闪的红星》中潘冬子稚气而坚定的话语,也是许光一生坚守的信念。

从美丽的海滨城市青岛回到山区小县新县,由一名海军作战指挥官改任县人武部参谋,许光很快适应了生活中的落差,无微不至地照顾奶奶。

许光工作在县城,奶奶却习惯生活在乡下老屋。为了照顾奶奶,许光用父亲寄来的钱,买了一辆自行车,经常来回跑。在那个物资极其匮乏的年代里,奶奶喜欢吃什么,许光就想方设法做给奶奶吃。一有时间,他就住在乡下,陪伴奶奶。

半年后,许世友将军94岁的母亲去世时,许世友正在东海前线指挥海防作战,实在无法分身,许光作为将军长子代替父亲为奶奶送终。当时,许光两个儿子已相继出生,家庭生活十分拮据。为了安葬奶奶,许光从供销社借了300元钱。南京则一封电报又一封电报,要求“从简”、“从简”。5天后,按照乡下的习俗安葬完奶奶,300元已所剩无几。后来,父亲安排人送来了200元钱。欠下的100元债是许光和妻子省吃俭用慢慢还上的。

若干年以后,《上将许世友》有一集专门演许世友替父行孝的故事。那年春节,大女儿许道江回家探亲时正巧看到了,就把父亲拉到电视机前说:“电视里正在讲你的故事呢。”许光眯着眼睛,看了看电影里的父亲和自己,非常平静地说:“孝敬老人是天经地义的事,有啥可演的!”

(下转04版)

责编:韦海俊 审读:徐立明 组版:全霞

第四届河南省道德模范评选结果揭晓

「老区人民的儿子」许光当选

本报讯(记者 胡瑜珊)第四届河南省道德模范评选结果日前正式揭晓,我市已故新县人武部原副主任、“潘冬子”原型、“老区人民的儿子”许光当选第四届河南省道德模范。

为贯彻落实中央、省委部署,大力推进思想道德建设,培育和践行社会主义核心价值观,自2007年以来,省委宣传部、省文明办、省军区政治部、省总工会、共青团河南省委、省妇联每两年评选一届河南省道德模范,目前已评选出41名5个类别的道德模范,并有31位河南好人获得提名奖。这些传承中华美德、体现时代精神的道德模范,在社会上产生了广泛影响。

作为共和国开国上将许世友将军的长子,许光一生淡泊名利,从未将父亲的光环加在自己身上;作为我军首批拥有本科学历的海军军官,许光曾任北海舰队舰艇长,却在风华正茂时,毅然回家替父行孝,照顾奶奶。工作中,他兢兢业业,不计得失;多次放弃回军区机关工作的机会;生活上,他艰苦朴素,严于律己,从未向组织提出任何要求,很好地传承了一辈无产阶级革命家的“红色基因”,彰显了一名共产党员、名将后代、老区子弟兵的优秀品德,用自己的实际行动维护了党在人民心目中的形象和地位。

许光的高尚情操和先进事迹深深打动着千千万万的人,赢得了人们的尊敬,也引起了社会的广泛关注。《人民日报》、《解放军报》、《河南日报》、上海电视台、河南电视台,以及新华网、新浪网、搜狐网、光明网、中国日报网等数十家媒体先后对其感人事迹进行了报道。